李慎明:治国治党要抓关键,治党关键在思想理论建设

作者: 李慎明

文章来源 人民网-理论频道

李慎明: 治国治党要抓关键,治党关键在思想理论建设

2009-10-22 9:32:05 来源: 人民网-理论频道

中国共产党新闻网10月21日电 (记者 陈叶军)21日上午,由中共中央文献研究室、中国中共文献研究会共同举办的新中国60年与执政党建设理论研讨会暨中国中共文献研究会年会在北京召开。中国社会科学院副院长、中国中共文献研究会副会长李慎明在开幕式上引用毛泽东的话重申:治国治党要抓关键,治党关键在思想理论建设。

党的理论的产生和贯彻的原动力是人民群众。我们党的理论创新和发展,都离不开党领导下的伟大实践。新中国60年来的实践,从根本来说就是党领导人民群众创造历史的社会实践。因此党的理论的产生和贯彻的原动力是人民群众,只有人民才是历史发展的动力,这是历史的唯物主义真谛和马克思主义的精髓。因此我们理论工作者只有深入实践、深入群众,科学把握事物的根本及其发展规律,积极推进党的理论和创新发展。

治国治党要抓关键,治党关键在思想理论建设。党的十七届四中全会《决定》明确指出: "没有中国共产党就没有新中国,就没有中国特色社会主义,办好中国的事情,关键在党"。《决定》在总结我们党60年基本经验时,把坚持理论建设放在首位,把提高全党思想政治水平放在了第一条。牵牛要牵牛鼻子,治国治党要抓关键,治党关键在思想理论建设的重要论断,在实质上契合和重申了毛主席关于领导我们党的核心力量是中国共产党、指导我们的理论基础是马克思主义这一至理名言。这完全抓住了我们治党、治国的根本。因此要进一步加强社会主义经济、社会、文化以及精神文明建设,在根本上取决于党的建设。党的建设与经济、文化、社会以及生态文明这五位一体建设的关系不是并列关系,而是统领与被统领的关系,党的建设更具决定性和根本性。要十分重视、切实加强党的理论建设,理论正确、党就坚强,思想就统一、社会就稳定。反之就必然导致政策失误、全党涣散、经济停滞甚至倒退,社会动荡,没有,同样有了错误的理论就比较产生错误的行动。

十七届四中全会《决定》还指出党的先进性和和党的执政地位不是一劳永逸的,一成不变的。我们党要想长期执政必须保证党的先进性,党的先进性就是在任何情况下和任何时候党必须保持与人民群众的血肉联系,永远维护广大人民群众的根本利益。

为人民服务的能力,从一定意义上讲,党的先进性不仅决定了党的执政能力的性质与方向,而且决定其能力之大小。让我们永远铭记邓小平晚年的告诫:"中国要出问题,还是出在共产党内部。"回首历史,遥望北疆邻国,20世纪90年代之初那个执政74年的大党竟然自行宣布解散,与美国并驾齐驱的大国轰然坍塌。这一殷殷之鉴也永远值得我们铭记。

(2009-11-9 9:26:00 点击588)

点击下载全文

关闭窗口